

# EL DIARIO DE LUGO

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lugo, calle de Armañá, núm. 2.—Anun-  
cios, comunicados y remitidos, á precios  
convencionales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,  
EXCEPTO EL  
SIGUIENTE Á LOS FESTIVOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
Lugo, 4 rs al mes.—Fuera, 12 rs. trimes-  
tre, adelantados, por libranza ó sellos en  
carta certificada.

## SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 16 4'20 t.—Recibido á las 8'33 n.

El duque de la Torre marchó á la Granja.

El Sr. Cánovas se está ocupando de la re-  
daccion del Mensaje.

La reunion de la mayoría se verificará el  
dia 22.

Los presupuestos se presentarán al Con-  
greso el 27.

## CORRESPONDENCIA.

MADRID 13.—Concluimos nuestra carta de ayer  
haciendo notar la gravedad de algunas frases del pe-  
riódico *Los Debates* como prueba de la tendencia de  
nuestros partidos á buscar en la oposicion á todo  
trance las coaliciones, cuando estas se hacen á juicio  
suyo imposibles en el poder.

Desgraciadamente el fiscal de imprenta vió en el  
artículo del que tomamos nuestra cita, algo más gra-  
ve que una lisonja á los partidos liberales y el jóven  
órgano del constitucionalismo ha sido denunciado.  
Pero aunque en diversa forma y con distinto fin, se-  
guramente, la necesidad de reunir fuerzas dispersas;  
el reconocimiento tácito de la imposibilidad de sub-  
sistir sobre una base homogénea, aparece hoy con-  
firmada por uno de los más graves y en el momento  
*presente autorizados* defensores del gobierno: por *La*  
*Epoca*. Consagra este periódico un suelto acre á los  
radicales; y tan afectuoso y tolerante se muestra con  
ellos, que ni aún considera necesarias para conside-  
rarlos dentro de la actual legalidad, ciertas declara-  
ciones explícitas y previas, análogas á aquellas que  
en los albores del régimen presente fueron causa de  
la disidencia del partido constitucional. Bien es ver-  
dad, que ni los radicales aún admitidos en el gremio  
de la ortodoxia vigente, podrian tener, en mucho  
tiempo al ménos, las pretensiones é impaciencias de  
los constitucionales ni aún supuesta la más mode-  
rada de las actitudes por parte de aquellos, po-  
drian estar seguros de las afectuosas tolerancias  
de todos los inspiradores de *La Epoca*. La situa-  
cion interna del partido radical ó por mejor decir, las  
actitudes en que se encuentran entre sí las diversas  
agrupaciones del que fué radicalismo, no es ó no son  
las más apropiadas para verificar en este instante con  
lucimiento propio ni ageno la conversion de que tan  
deseosa se manifiesta *La Epoca*.

Pero por parte de esta veleidad liberal del que sue-  
le pasar por órgano del Sr. Cánovas, la tendencia con-  
servadora es la que predomina en las esferas guber-  
namentales. La prensa de hoy confirma nuestras no-  
ticias de ayer referentes al criterio que inspirará la  
influencia moral del Gobierno en las próximas elec-  
ciones de diputados. Por otra parte, los moderados

históricos (apesar de las alharacas furibundas de al-  
gunos de sus órganos) es muy probable que en su  
próxima reunion magna del dia 20 se mostrarán  
agradecidos de los buenos servicios del Sr. Cánovas.  
Ya lo hemos dicho en varias ocasiones (y nuestra im-  
parcialidad bien puede suplir en muchos casos la  
perspicacia de que carecemos): el actual ministerio  
está más firme que lo que piensan los que dan crédito  
á apasionamientos pasajeros: sus enemigos más temi-  
bles hoy los ultra-conservadores saben bien que la  
fuerza no ayuda sus deseos y por más que otra cosa  
quisieran se contentan con influir sin perder por eso la  
esperanza de avasallar. Ayer el Consejo de ministros  
se celebró en presencia del rey; fué muy breve y no  
se trataron en él cuestiones de hacienda. En cambio  
el señor ministro de la Gobernacion presentó el pro-  
yecto de ley de impuesto: no por eso creemos que se  
discuta en la próxima legislatura.

Aun no ha salido de su casa el señor duque de  
Sexto: aunque en período ya de plena convalecencia  
hay quien asegura que no dará un solo paso fuera de  
sus habitaciones hasta el dia 20. Ni confirmamos ni  
negamos la noticia; pero de la actitud del señor du-  
que como de la de los otros funcionarios de palacio  
dimisionarios resulta hasta ahora que apesar del ale-  
jamiento en que vivimos de los círculos oficiales nues-  
tros informes eran verídicos. Decíase en otros tiem-  
pos y precisamente de situaciones y de partidos no  
completamente distintos de los actuales que los des-  
tinos en España se creaban para los hombres en vez  
de buscarse los hombres para los destinos. Pero los  
hombres por lo visto van escapando de tal suerte  
sin que por eso amengüe el antiguo favor á juzgar  
por lo que se nota en las regiones subalternas de la  
administracion, que no solamente se buscan ya con  
ánxia, sino que no se encuentran más mucho buscar-  
los, hombres idóneos para ciertos destinos.

Apesar de lo excitada que ayer como en dias an-  
teriores estuvo la atencion de los políticos con los su-  
cesos del interior, las noticias del extranjero no de-  
jaron de preocupar bastante. La cosa no fué para mé-  
nos: la guerra de Oriente pareció ayer y continúa pa-  
reciendo inevitable; una vez rotas las hostilidades  
á nadie se oculta que la lucha ha de presentar varias  
fases y que sino se estiende, y esto es lo más probable  
á toda Europa, ha de mantener á esta en constante  
alarma, sin que se llegue á su terminacion sino en  
virtud de coaliciones, cuyos elementos aun no pueden  
determinarse, pero que de seguro serán tan vigorosos  
y creados á costa de tantos sacrificios, de tantos inte-  
reses existentes encontrados que su sola formacion,  
aún sin llegar al caso de recurrir á las armas ha de  
traer consecuencias trascendentales como la guerra  
misma. Cuando las influencias se convierten en coac-  
ciones deben considerarse mas que como amenazas  
como hechos de fuerzas consumadas: nosotros cree-  
mos que sin influencias de este género por parte de  
las potencias no beligrantes (si es que llegan algunas  
á quedar en este caso), no ha de concluir la guerra  
de Oriente una vez comenzada.

Como esperábamos nosotros la noticia de la permanencia del príncipe de Bismark al frente de los negocios ha coincidido con la noticia de guerra inminente.

*Francisco Flores García.*

MADRID 14.—De vario carácter y de no escasa importancia son las noticias que tenemos que dar á nuestros lectores. La comision de tenedores de la deuda reunida ayer en casa del Sr. Urquijo, se manifestó poco confiada en las promesas del Sr. Cánovas del Castillo de aumentar en el presupuesto próximo las cantidades destinadas á amortizacion. Y no fué esto solo. La idea de unificacion de la deuda va ganando terreno en tales términos, que una gran parte de los concurrentes á casa del Sr. Urquijo, se declararon ayer partidarios de ella. Tambien preocupó la atencion de los círculos políticos, la actitud del comercio de Madrid respecto del Banco de España. Como apesar de las grandes sumas de numerario que la fábrica de moneda de Madrid viene entregando desde hace dias al Banco, el descuento de los billetes de este no disminuye, la paciencia de los que consentian en aceptar este fenómeno del descuento, como efecto de la escasez de dinero, se ha concluido y es muy de temer que si el Banco por sí ú obligado por el gobierno no adopta medidas sobre este particular, hemos de presenciar en breve algun grave conflicto. Digno de notarse es que ayer mismo en que tan irritados se mostraban los ánimos contra el Banco, las acciones de este quedase en Bolsa el 194'75, esto es, con 25 céntimos de alza sobre el dia anterior.

La prensa constitucional ha acogido con ira el artículo de *La Epoca* á los radicales de que ayer nos hicimos cargo, y como *El Imparcial* es entre todos los periódicos de esta procedencia el que parece más cerca del actual régimen, aunque en las frases con que acogió el artículo de *La Epoca* no pueda en rigor encontrarse nada que desdiga de su reservada actitud habitual, contra él ha sido contra quien se ha ensañado más particularmente la cólera de alguno de sus antiguos cofrades de... constitucionalismo de 1869. Librenos Dios de meternos á hacer profecias en materia tan oscura como la de los puntos procedentes de cualquiera de las fracciones del antiguo radicalismo; pero el enojo que contra cualquier elemento de este antiguo partido pueden manifestar hoy los constitucionales, carece hasta la presente de justificacion.

Amplios, diversos y hasta encontrados comentarios provocó ayer y continuará provocando durante dias la noticia de la próxima llegada de los duques de Montpensier á Madrid y su hospedaje en el Palacio de la plaza de Oriente. Conocida es por demás la significacion que en concepto público tiene este hecho: nosotros creemos sin embargo que el concepto público exagera el valor y la trascendencia de un acto en que pueden influir en gran manera razones de pura cortesía la última palabra sobre los matrimonios régios ni se ha dicho ni se dirá en algun tiempo todavía.

El duque de la Torre ha sido visitado en estos últimos dias por gran número de personajes políticos. La impertinencia de algunos periódicos de la situacion atribuye al hombre del 68 resentimientos y mortificaciones producidos por hechos políticos de fecha reciente; pero los mismos que los escriben y sinó ellos sus inspiradores, están bien seguros de la injustificacion completa de tales supuestos. Nosotros creemos que nada hay más alejado de los círculos políticos en ebullicion y de sus aspiraciones impacientes que el general Serrano. Y á fé que á muchos á quienes ni remotamente puede ocurrírseles la idea de contar á este antiguo hombre público en el número de sus correligionarios no les pesaria en manera alguna que no fuese tan completo este su alejamiento (el del general Serrano decimos) de la política de actualidad.

El prurito de dar noticias de sensacion y acaso tambien el de mortificar siquiera fuese levemente susceptibilidades escesivamente vidriosas, ha hecho decir á algun periódico que el Sr. Cánovas á semejanza del príncipe de Bismark pensaba retirarse por algun tiempo de los negocios dejando encargado de la Presidencia al conde de Toreno. A pesar del reciente predominio de los elementos moderados dentro de la situacion toda la sustancia y toda la formalidad de la anterior noticia están comprendidas en la semejanza del Sr. Cánovas con el príncipe de Bismark. Ni el Sr. Cánovas se vá por ahora ni en tal caso seria el señor conde de Toreno el llamado á sustituirle.

Ayer no hubo Consejo de ministros: en el anunciado para hoy empezará á discutirse el proyecto de ley de imprenta parece que en este proyecto no habrá penalidad especial.

Esto es al ménos lo que hoy se dice: nos parece poco probable aunque en vista de la próxima reforma del código penal el criterio que se supone ha de imperar en ella, no seria por eso mucho mejor y si acaso bastante peor la situacion de la prensa.

La guerra de Oriente continúa compartiendo con las más árduas cuestiones interiores la atencion de todos. Como consecuencia de la próxima ruptura de las hostilidades aparecen á cada momento nuevas y variadas suposiciones de alianzas.

Crean algunos que Alemania quedará al lado de Rusia: Italia en tal caso quedará separada de Alemania, pero lo que es difícil comprender á menos que se admita un aislamiento inconcebible por parte de Italia, es como podrian conciliarse las aspiraciones de esta con ciertas pretensiones naturales de Francia é Inglaterra en el caso de llegar á intervenir todas en la guerra. Hay mucho de aventurado é imaginario sobre cuanto este particular se diga. Nosotros con más calma y mejores datos nos hemos de ocupar de ello en una de nuestras próximas correspondencias.

*Francisco del Piro.*

Anteayer ha sido obsequiado con una brillante seronata el Sr. Conde de Páleres, con motivo de haber sido nombrado senador vitalicio.

Reciba nuestros más sinceros plácemes nuestro dignísimo amigo por tan alta distincion, á la que le consideramos por demás acreedor.

Partida de defuncion del partido moderado-histórico, expedida por *La Correspondencia de España*:

«El partido moderado ha muerto, como dijo muy bien el señor conde de Toreno, y solo como fantasma puede asomar ya en calenturientas imaginaciones reaccionarias que deliran asociando dicho fantasma á la libertad. ¡Valiente apoyo para el progreso!»

¡R. Y. P.!

Nuestro colega *Los Debates* ha sido denunciado. Lamentamos el percance y le deseamos la más completa absolucion.

*El Siglo Futuro* dice que está de mejor acuerdo con Roque Bárcia y Paul y Angulo que con los conservadores.

Vamos, ya que no puede regocijarse con las hogueras del Santo Oficio se contenta con las del petróleo.

Al fin y al cabo todo achicharra.

«Parece que el ministro de Fomento ha remitido, á informe del consejo de Agricultura, Industria y Comercio, un expediente sobre supresion de las corridas de toros.»

¿Qué se resolverá?

Segun noticias, se piensa formalmente en organizar la Intervencion general del Estado, á fin de que no informe en más expedientes que aquellos que sean de su verdadera incumbencia, y con objeto tambien de evitar dilaciones en los asuntos que ocasionan grandes perjuicios á los interesados.

Por lo que se desprende de lo que acerca del particular dicen los periódicos de la córte, parece que, desgraciadamente, existen algunas dificultades para que pueda llevarse á cabo la supresion del descuento que sufren los sueldos de los empleados.

La prensa unánime, sin distincion de matices, se ha ocupado de este importante asunto, manifestando su conformidad con el pensamiento, no solo equitativo y razonable, sino ya justo y conveniente.

La moralidad y firmeza de una buena administracion descansa en el personal, que debe estar bien retribuido, á fin de poder exigirle el exacto cumplimiento de las obligaciones que sus cargos le impongan.

Creemos, por tanto, que este asunto reclama detenido estudio antes de su resolucioin, y esperamos que el Gobierno de S. M. tendrá en cuenta la opinion que ha manifestado la prensa, que representa la del país.

La *Gaceta* del 12 publica una real órden encaminada á lograr que los recibos talonarios en la recaudacion de las contribuciones de inmuebles y de subsidio respondan eficazmente á su objeto de garantizar la legalidad del tributo porque se expiden y la legitimidad del pago que á su presentacion se hace. Con este objeto, á las disposiciones dictadas hasta ahora sobre el particular se agregan otras que la experiencia ha aconsejado, prohibiendo que se proceda á la recaudacion de tales contribuciones sin que dichos recibos se hallen precisamente extendidos y debidamente comprobados y formalizados; cuya entrega habrá de hacerse oportunamente por las delegaciones del Banco de España á las corporaciones encargadas de formar los repartimientos de la contribucion de inmuebles y las matrículas de la de subsidio y de comercio. Estas corporaciones deberán observar además ciertas reglas que se determinan, en cuanto á la redaccion, comprobacion, sello y corte de los expresados recibos talonarios.

Dice *El Anunciador* de la Coruña:

«Carece por completo de fundamento la noticia que dá *EL ANUNCIADOR* de Pontevedra, respecto á que el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago, de vuelta de su viaje á Roma, pase á ocupar la silla arzobispal de Valencia.

El Sr. Payá y Rico volverá á Santiago por muchas razones, y la principal es porque su nueva dignidad de cardenal es inherente á la silla compostelana. Para el arzobispado de Valencia se halla indicado el señor Monescillo, actual obispo de Jaen.»

En Vigo se van á establecer los carros fúnebres para conducir los cadáveres al cementerio.

Hé aquí una innovacion que tardará mucho en implantarse en Lugo por los escasos recursos con que cuenta nuestro Municipio.

Y eso que podia obtener con ello ingresos de alguna importancia.

## NOTICIAS GENERALES.

Segun *El Anunciador* el sábado desembarcó en la Coruña el numeroso personal de la compañía gimnás-

tica, acrobática, mímica y ecuestre, que dirige el consumado maestro en el arte D. Rafael Diaz, así como tambien entraron en aquella capital los muchos caballos con que cuenta la compañía.

Hará su *debut* en la Plaza de Toros, dispuesta al efecto, mientras tanto se terminan las obras del Circo Coruñés.

Ha sido nombrado ingeniero de caminos vecinales por la diputacion de la Coruña, el Sr. D. Joaquin Vellido, ingeniero jefe de aquella provincia.

Para distribuir entre los propietarios de la provincia, ha recibido la Diputacion de Pontevedra once barriles con mazorcas de maiz, pedidos por la referida corporacion á los Estados-unidos.

Dichas mazorcas son, segun dice *La Concordia* de Vigo, las más pesadas, de 30 centímetros de largo y contienen, segun clase, de 400 á 800 granos, cuyo color es blanco y amarillo.

La compañía árabe que trabaja en Santiago, dicen está llamando la atencion de aquel público hasta el punto de no hallarse una localidad desde las primeras horas del dia.

Dice *El Diario de Santiago* que en breve empezarán las corridas de novillos en aquella ciudad y que se trabaja para que en la temporada de las fiestas del apóstol tengan lugar este año corridas de toros que compitan con las mejores.

De sentir seria, añade, que el sesgo que por el anterior ayuntamiento se dió al asunto de la plaza, dificulte por su tardía resolucioin, el que los deseos de los empresarios de la misma no se llenen cumplidamente, pues le consta se han propuesto que las corridas de toros de este año no desmerezcan en nada á las que han acreditado aquella plaza otros años.

Se dice que ha sido destinado al distrito de Galicia un regimiento de infantería.

De *El Diario del Ferrol*:

«El esqueleto humano que hace dos dias apareció en una casa de la calle de Alonso Lopez, habia pertenecido, al parecer, á algun médico, ó practicante de medicina que le tenían en su poder con objeto de estudiar anatomía, pues de los reconocimientos hechos en él, resultó que todos los huesos estaban unidos por medio de alambres.

La citada casa habia estado habitada por un practicante que hace algun tiempo se marchó para la isla de Cuba, y se cree con fundamento que, al partir, ha enterrado allí el esqueleto que anteayer era motivo de las conversaciones en todos los círculos de esta provincia.»

Se ha recaudado por derechos de consumos para el Estado y Municipio en el dia 10 del actual, la cantidad de 735 pesetas 65 céntimos.

## SECCION RELIGIOSA.

*Santos de hoy.*—San Aniceto, Santa Potenciana, San Elías, San Pablo, San Isidoro y la beata María de Jesús.

*Efeméride.*—(1790).—Muere Benjamin Franklin, uno de los fundadores de la libertad americana: nació en Boston (Estados-Unidos) en 1706.

LUGO.—1877.

Imprenta de A. Villamarin, Armañá, 2.

## MÁQUINAS PARA COSER.

### La Compañía Fabril "SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MÁS DE 2.000,000 DE MÁQUINAS,

las cuales están trabajando en todas partes del globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas, y habiendo engrandecido sus fábricas para poder producir

8.000 MÁQUINAS SEMANALES

ha resuelto reducir los precios y ofrecer aun

**MAYORES VENTAJAS AL COMPRADOR.**

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS  
DE LAS MÁQUINAS LEGÍTIMAS DE LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"  
á plazos desde 500 REALES y al contado 450 IDEM.

### !!! GRANDES FACILDADES DE PAGO!!!

DE LAS MÁQUINAS LEGÍTIMAS DE LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"

Se venden á plazos desde 10 REALES semanales ó al contado con 10 por 100 de rebaja.

### !!! Cuidado con las falsificaciones!!!

Toda máquina legítima, tiene el nombre de la Casa

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY

estampado en el brazo de la misma.

Para evitar ser engañados, comprar solamente en las casas de LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER," ó de sus Agentes autorizados.

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios reducidos, y las condiciones de venta á plazos, en las Succursales establecidas en Galicia.

Vigo: Príncipe 26.

Real 18.—CORUÑA.—Real 18.

ORENSE: Paz 30.

### SUSTITUCION MILITAR.

Don Pedro Diaz, vecino de Lugo, calle de S. Marcos, núm. 6, se compromete á poner sustituto por la cantidad de 1.000 pesetas á cada uno de los mozos comprendidos en las quintas de 1869 á 1876.

Los que deseen utilizarse de esta ventajosa proposicion podrán entenderse con dicho Sr. Diaz, ántes del 26 del corriente mes de Abril.

### LA TISIS

VENCIDA POR LA NATURALEZA.

*Grandioso y humanitario descubrimiento debido á la ciencia*

**CANAADIAN MOLLEN COFFEE.**

(CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.)

No solamente es este antídoto el remedio más eficaz que se conoce contra la TISIS, sino que sus efectos como pectoral y como regulador del sistema nervioso son maravillosos. Todas aquellas dolencias que atacan al pecho ó al sistema nervioso, como la TOS en todas sus manifestaciones, catarros, ronqueras, constipados, etcétera, dolor de cabeza, accidentes, vahidos, debilidad nerviosa general ó local, accedías, ardores, flatos, es-

crófulas, clorosis, anemia, raquitismo é inapetencia, pueden y deben tratarse con el CAFÉ MOLLEN DEL CANADA, bastando algunos dias de uso para que desaparezcan las TOSES más arraigadas y fuertes y quede desahogado el pecho del paciente, así como para que encuentren alivio y alcancen su curacion los organismos cuyo sistema nervioso se encuentre desequilibrado por cualquiera de las infinitas causas que trastornan la sensibilidad y alteran la salud.—Se vende en las principales farmacias de España á 40 rs. paquete.

Depósito en esta poblacion: Farmacia de D. E. Rodriguez Cortés, Batitales, 22.

Depósitos: Burgo de Osma, Serrano, sucesor de Rico.—Béjar, Comendador.—Coruña, Villar.—Ciudad-Rodrigo, Fuentes.—Ferrol, Galan.—Leon, Merino.—Oviedo, Diaz.—Palencia, Fuentes.—Pontevedra, Lazada.—Rivadeo, Mira.—Rioseco, Fernandez.—Santander, Gomez.—Santiago, Blanco.—Soria, Monje.—Vigo, Varela. Zamora, Alonso.

DEPOSITO CENTRAL: GONZALEZ y C.ª, San Bartolomé 20, principal, Madrid.

Pidiendo de tres paquetes en adelante al depósito central y acompañando al pedido el importe en libranza ó letra y los sellos para el franqueo y certificado, se rebaja el 15 por ciento.

### A. LOS AYUNTAMIENTOS.

En el establecimiento donde se imprime este periódico se hallan á la venta, las hojas para el padron de cédulas personales que tienen que presentar los Ayuntamientos durante el corriente mes de Abril.